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1.  	ܽ ൏ ܿ ൏ ܾ  ݎ ൏ ݍ ൏  ݌ 2.  ݔ2	 ൅ ݕ3 ൌ 1  ݔ3 െ ݕ2 ൌ 21 

3. ሺݔ െ 3ሻଶ ൅ ሺݕ െ 5ሻଶ ൌ 9		4.	ሺ0	, 2ሻ   ݇ ൏ 10  5.		െ2 ൏ ܽ ൏ 3 

6.		േ3   7.			݇ ൐ െ6或݇ ൏ െ8  8.   (C)   9.   (C) 

10. (C)    11. (A)(B)(E)    12. (A)(C)(E)   13.	13 ൅ 2√13 

14.	଺ଶହ
ଶସ    15.	ሺ1	, 2ሻ  16.	ଵ଴

ଷ    17. 21 

一、概念題（共 10 格，每格 5 分） 

1.三直線ܮଵ：ݕ ൌ ݔܽ ൅ ݕ：ଶܮ、݌ ൌ ݔܾ ൅ ݕ：ଷܮ、ݍ ൌ ݔܿ ൅ ，如右圖，ݎ
則 a、b、c 由小而大為    ，p、q、r 由小而大為    。 

 a、b、c 為斜率，得ܽ ൏ ܿ ൏ ܾ；p、q、r 為 y 截距，得ݎ ൏ ݍ ൏  ݌

 

2.坐標平面上，點ܣሺ2	, െ1ሻ向右移 6 再向下移 4 到達 B點，求ܤܣശሬሬሬԦ方程
式為    ，	ܤܣതതതത的中垂線方程式為    。 

ܤ  ൌ ሺ8	, െ5ሻ，ܤܣതതതത中點為ሺ5	, െ3ሻ，ܤܣശሬሬሬԦ斜率為ିହିሺିଵሻ
଼ିଶ

ൌ െ ଶ
ଷ
തതതത中垂線斜率為ଷܤܣ，

ଶ
 

故ܤܣശሬሬሬԦ：2ݔ ൅ ݕ3 ൌ ݔതതതത中垂線：3ܤܣ，1 െ ݕ2 ൌ 21 

3.圓心為	ሺ3	, 5ሻ且與 y 軸相切的圓方程式為    。 

 即半徑為 3，則方程式為ሺx െ 3ሻଶ ൅ ሺݕ െ 5ሻଶ ൌ 3ଶ ൌ 9 

4.若2ݔଶ ൅ ݕݔܽ ൅ ଶݕܾ ൅ ݔ4 െ ݕ8 ൅ ݇ ൌ 0為平面上的圓，則數對ሺܽ	, ܾሻ ൌ	    ，實數 k

的範圍為    。 

 是圓，必定ܽ ൌ 0，ܾ ൌ 2，為2ݔଶ ൅ ଶݕ2 ൅ ݔ4 െ ݕ8 ൅ ݇ ൌ 0 

配方得2ሺݔ ൅ 1ሻଶ ൅ 2ሺݕ െ 2ሻଶ ൌ െ݇ ൅ 2 ൅ 8 ൐ 0  ݇ ൏ 10 

5.若點	ሺܽ	, 2ሻ在圓ݔଶ ൅ ଶݕ െ ݔ െ 10 ൌ 0的內部，則 a 的範圍為    。 
 代入，	ܽଶ ൅ 4 െ ܽ െ 10 ൌ ܽଶ െ ܽ െ 6 ൌ ሺܽ െ 3ሻሺܽ ൅ 2ሻ ൏ 0  െ2 ൏ ܽ ൏ 3 

6.若兩圓ܥଵ：ݔଶ ൅ ଶݕ ൌ 4與ܥଶ：ሺݔ െ ܽሻଶ ൅ ଶݕ ൌ 25相內切，則ܽ ൌ	    。（兩解） 

 圓心距	ൌ	半徑差	ൌ 5 െ 2 ൌ 3，|ܽ| ൌ 3  	ܽ ൌ േ3 

7.設ܣሺ4	, െ2ሻ、ܤሺ2	, 0ሻ在3ݔ ൅ ݕ2 ൅ ݇ ൌ 0的同側，則 k 的範圍為    。 
 代入相乘為正，ሺ12 െ 4 ൅ ݇ሻሺ6 ൅ 0 ൅ ݇ሻ ൌ ሺ݇ ൅ 8ሻሺ݇ ൅ 6ሻ ൐ 0  ݇ ൐ െ6或݇ ൏ െ8 

二、單一選擇題（共 3 題，每題 5 分） 

    8.右圖是不等式ܽݔ ൅ ݕܾ ൅ ܿ ൒ 0的圖解，則下列何者
不正確？ 

(A)	ܽ ൐ 0 (B)	ܾ ൐ 0 (C)	ܾ ൏ 0 (D)	ܿ ൐ 0  
(E)	ܾܽܿ ൐ 0。 

ݔܽ	  ൅ ݕܾ ൅ ܿ ൒ 0在圖形的右半平面 ∴ܽ ൐ 0 

又 L 的斜率ൌ െ ௔
௕
൏ 0  ܾ ൐ 0，L 的 y 截距െ ௖

௕
൏ 0  ܿ ൐ 0，故選(C) 

    9.實數 a、b、c，若ܾܽ ൐ 0且ܾܿ ൏ 0，則坐標平面上ܽݔ ൅ ݕܾ ൅ ܿ ൌ 0不經過： 

(A)第一象限 (B)第二象限 (C)第三象限 (D)第四象限 (E)x 軸。 
 令ݔ ൌ 0，則ݕ ൌ ି௖

௕
൐ 0

 

令ݕ ൌ 0，則ݔ ൌ ି௖
௔
൐ 0（∵௕௖

௔௕
൏ 0 ∴െ ௖

௔
൐ 0），略圖如右 

∴直線不通過第三象限，故選(C) 

    10.等腰直角∆，ܥܤܣ	ܣ∠ ൌ 90°，A 在正 x 軸上且 B 在正 y 軸上，若 C 坐標為
( 11 , 2 ) ，求ܥܤശሬሬሬԦ的斜率為何？ 

(A)	െ ଵଵ
଻

 (B)	െ1 (C)	െ ଻
ଵଵ

 (D)	െ ଵଵ
ଶ

 (E)	 ଻
ଵଵ

。 

 O 為原點，C 投影到 x 軸為 D，則∆ܱܤܣ ≅  ሻܣܵܣሺܣܥܦ∆

設ܱܤതതതത ൌ തതതതܦܣ ൌ തതതതܣܱ	，ݔ ൌ തതതതܦܥ ൌ  ݕ

則 C 坐標為ሺݕ ൅ ,	ݔ ሻݕ ൌ ሺ11	, 2ሻ 

ݕ∴ ൌ 2且ݔ ൌ 9，得ܤሺ0	, 9ሻ，則݉஻஼തതതത ൌ
ଽିଶ
଴ିଵଵ

ൌ െ ଻
ଵଵ
					∴選(C)

 

三、多重選擇題（共 2 題，每題 5 分） 
    11.平面上兩點 A、B 相距 2 單位，則下列哪些選項內的點集合的形狀為圓形？ 

(A)	൛ܲ|ܲܣሬሬሬሬሬറ ∙ ሬሬሬሬሬറܤܲ ൌ 10ൟ (B)	൛ܲ|ܲܣሬሬሬሬሬറ ∙ ሬሬሬሬሬറܤܲ ൌ 0ൟ (C)	൛ܲ|ܲܣሬሬሬሬሬറ ∙ ሬሬሬሬሬറܤܲ ൌ െ1ൟ 

直線與圓 

x

y

9 
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(D)	ሼܲ|ܲܣതതതത ൌ തതതതܣሼܲ|3ܲ	തതതതሽ (E)ܤܲ ൌ  。തതതതሽܤ2ܲ

 設ܣሺെ1	, 0ሻ，	ܤሺ1	, 0ሻ，	ܲሺݔ	,  ሻݕ

(A)	ܲܣሬሬሬሬሬറ ∙ ሬሬሬሬሬറܤܲ ൌ ሺെ1 െ ,	ݔ െݕሻ ∙ ሺ1 െ ,	ݔ െݕሻ ൌ ଶݔ ൅ ଶݕ െ 1 ൌ 10，為圓 

(B)為以ܤܣതതതത為直徑的圓 

(C)	ܲܣሬሬሬሬሬറ ∙ ሬሬሬሬሬറܤܲ ൌ ሺെ1 െ ,	ݔ െݕሻ ∙ ሺ1 െ ,	ݔ െݕሻ ൌ ଶݔ ൅ ଶݕ െ 1 ൌ െ1，得ݔ ൌ ݕ ൌ 0，為一點 

(D)為ܤܣതതതത的中垂線，不合  

(E)為「阿波羅尼斯圓」，合 ∴選(A)(B)(E) 

    12.三直線ܮଵ：5ݔ െ ݕ ൅ 5 ൌ ݔ：ଶܮ	，0 െ ݕ ൌ ݔଷ：3ܮ	，3 ൅ ݕ5 ൌ 15圍成一個三角
形，下列哪些點在三角形的內部？ 

(A)	ሺ0	, 0ሻ (B)	ሺ1	, െ3ሻ (C)	ሺ2	, 1ሻ (D)	ሺെ2	, 0ሻ (E)	ሺ0	, 1ሻ。 

 如右圖，	ܮଵ、ܮଶ、ܮଷ所圍成的∆ܥܤܣ的內部滿足聯立不等式

൝
ݔ5 െ ݕ ൅ 5 ൐ 0
ݔ െ ݕ െ 3 ൏ 0

ݔ3 ൅ ݕ5 െ 15 ൏ 0
 

以	ሺ0	, 0ሻ、	ሺ2	, 1ሻ、	ሺ0	, 1ሻ代入，滿足不等式解，故選(A)(C)(E) 

四、填充題（共 5 格，每格 5 分） 

13.設	ሺܽ	, ܾሻ為圓ݔଶ ൅ ଶݕ െ ݔ6 െ ݕ2 ൅ 9 ൌ 0上的點，求ܽଶ ൅ ܾଶ ൅ 2ܾ的最大值為    。 

 ሺܽ	, ܾሻ滿足ܽଶ ൅ ܾଶ െ 6ܽ െ 2ܾ ൅ 9 ൌ 0⋯① 

∴ܽଶ ൅ ܾଶ ൅ 2ܾ ൌ ሺ6ܽ ൅ 2ܾ െ 9ሻ ൅ 2ܾ ൌ 6ܽ ൅ 4ܾ െ 9即求6ܽ ൅ 4ܾ െ 9的最大值 

①配方為ሺܽ െ 3ሻଶ ൅ ሺܾ െ 1ሻଶ ൌ 1，用	ሺܽ െ 3	, ܾ െ 1ሻ與	ሺ6	, 4ሻ代柯西 

ሾሺܽ െ 3ሻ ∙ 6 ൅ ሺܾ െ 1ሻ ∙ 4ሿଶ ൑ ሾሺܽ െ 3ሻଶ ൅ ሺܾ െ 1ሻଶሿ ∙ ሺ6ଶ ൅ 4ଶሻ ∴ሺ6ܽ ൅ 4ܾ െ 22ሻଶ ൑ 1 ൈ 52 

開根號為	െ2√13 ൑ 6ܽ ൅ 4ܾ െ 22 ൑ 2√13 

同加 13 得13 െ 2√13 ൑ 6ܽ ൅ 4ܾ െ 9 ൑ 13 ൅ 2√13 

∴最大值為13 ൅ 2√13 

14.若坐標平面上原點投影到直線 L，其投影點坐標為ሺ3	, 4ሻ，則該直線與兩坐標軸圍成的

三角形面積為    。 

 ሺ0	, 0ሻ到	ሺ3	, 4ሻ連成斜率為	4െ0
3െ0

ൌ 4

3
，倒數變號得 L 的斜率為ିଷ

ସ
 

ݕ：ܮ∴ െ 4 ൌ െ ଷ
ସ
ሺݔ െ 3ሻ，即	3ݔ ൅ ݕ4 ൌ 25 

則         ，	∆	面積ൌ ଵ
ଶ
∙ ଶହ
ସ
∙ ଶହ
ଷ
ൌ ଺ଶହ

ଶସ
 

15.平面上有一圓，	ሺ4	, 6ሻ與	ሺ5	, െ1ሻ在圓上，圓與兩坐標軸交於	ሺ݌	, 0ሻ、	ሺݍ	, 0ሻ、	ሺ0	,  ሻݎ

、	ሺ0	, ݌ሻ，若ݏ ൅ ݍ ൅ ݎ ൅ ݏ ൌ 6，則此圓的圓心坐標為    。 

 圓心為ሺ௣ା௤
ଶ
	 , ௥ା௦

ଶ
ሻ，則	௣ା௤

ଶ
൅ ௥ା௦

ଶ
ൌ ଺

ଶ
ൌ 3 

設圓心為ሺ݇	, 3 െ ݇ሻ，到ሺ4	, 6ሻ與ሺ5	, െ1ሻ等距 

∴ඥሺ݇ െ 4ሻଶ ൅ ሺെ3 െ ݇ሻଶ ൌ ඥሺ݇ െ 5ሻଶ ൅ ሺ4 െ ݇ሻଶ
 

平方得	2݇ଶ െ 2݇ ൅ 25 ൌ 2݇ଶ െ 18݇ ൅ 41  得݇ ൌ 1											∴圓心為ሺ1	, 2ሻ 

16.坐標平面上，圓	2ݔ：ܥ ൅ ሺݕ െ ݇ሻ2 ൌ 4在 x 軸的上方，自點	ܲሺ6	, 8ሻ

射出一動點，與 C 相切後遇 x 軸反射，再與 C 相切，如右圖。

試求	݇ ൌ	    。 

 反射點即原點 O，	݉ை௉തതതത ൌ
଼ି଴
଺ି଴

ൌ ସ
ଷ
 ∴ܱܲശሬሬሬሬԦ為ݕ ൌ ସ

ଷ
ݔ即4，ݔ െ ݕ3 ൌ 0 

圓心	ሺ0	, ݇ሻ到4ݔ െ ݕ3 ൌ 0的距離為	|଴ିଷ௞|
√ଵ଺ାଽ

ൌ 2 

∴3݇ ൌ േ10（取正） ∴݇ ൌ ଵ଴
ଷ

 

x 0 
ଶହ
ଷ

 

y
ଶହ
ସ

 0 

L1

L2

L3
0

y

x



  9－3 103MH408T 

17.假設安安規劃每天最多 12 小時在讀書與上網，而上網的時間至少 1 小時，至多不超過

3 小時，且讀書的時間至少為上網時間的 2 倍，若安安以每小時為單位來支配時間，問

有    種分配的方式。 

 設安安每天花 x 小時讀書，y 小時上網 

 	൝
ݔ ൅ ݕ ൑ 12
1 ൑ ݕ ൑ 3
ݔ ൒ ݕ2

ݕ、ݔ， ∈ ܰ 

如右圖所示，	ሺݔ	,  ：ሻ之格子點個數如下ݕ

ݕ ൌ 1  	ݔ ൌ 2～11，有 10 個 

ݕ ൌ 2  	ݔ ൌ 4～10，有 7 個 

ݕ ൌ 3  	ݔ ൌ 6～9，有 4 個 

共10 ൅ 7 ൅ 4 ൌ 21種 


